Женщинам Америки – о колхозных успехах: как отражалась официальная пропаганда в массовом сознании советских людей 1930-х годов

Аннотация: Публикуется письмо-обращение колхозниц одного из районов Сибири к женщинам Америки, составленное и распространенное в марте 1932 г. в связи с Международным женским днем. Письмо изображает картину успешного «строительства социализма» в Сибири на фоне «отсталости» деревни в условиях царского самодержавия и призывает к солидарности «мирового пролетариата». Как образец политической пропаганды, обращение служит отчетливым выражением особенностей коллективного сознания людей эпохи коллективизации.

Annotation: A letter is published by collective farmers of one of the regions of Altai to the women of America in March 1932 in connection with International Women's Day. The letter depicts a picture of the successful "building of socialism" in Siberia against the background of the "backwardness" of the village under tsarist autocracy and calls for the solidarity of the "world proletariat." Appeal serves as a model of propaganda and clearly expresses the features of collective consciousness of people during the period of collectivization.

Ключевые слова: Сибирь, женский труд, Америка, завод, колхозная жизнь, индустриализация, мировой пролетариат.

Keywords: Siberia, female labor, America, factory, kolkhoz life, industrialization, world proletariat.

Современная отечественная и зарубежная историография уделяет значительное внимание проблеме формирования стереотипов советской пропаганды 1930-х годов и их влиянию на массовое сознание граждан. В публикациях А.В. Голубева, Д. Бранденбергера и других авторов описаны различные формы идеологической обработки населения Советской России (СССР), проанализированы способы применения мифологических образов, прослежена эволюция официальной пропаганды с момента ее появления и до начала Второй мировой войны¹.

В ниже публикуемом материале представлен один из примеров того, какие формы принимал советский официоз в массовом сознании провинциальных жителей и какую ответную реакцию он порождал у граждан. Речь идет о необычном коллективном письме колхозниц одного из

сибирских сел, адресованном женщинам Америки весной 1932 года. Подобных писем-обращений, подготовленных в недрах партийного аппарата и выдаваемых за мнение широких народных слоев, немало публиковалось в открытой советской печати, а часть из них стекалось в партийные комитеты, не доходя до массового потребителя, на которого они и были рассчитаны. И те, и другие по-своему интересны. Их общей характерной чертой является специфическое понимание окружающего мира и его противоречий. Эта специфика заключается восприятии советской действительности исключительно в пропагандистском смысле, то есть через призму вымышленных образов и искусственно выстроенных конструкций, благодаря которым реальность подменялась вымыслом и, в конечном счете, приводила к формированию некоего идеального типа – своего рода параллельной реальности. Причем через образы новой, вымышленной «реальности» часто воспринимались не только явления и события внутренней жизни страны, но и процессы во внешнем мире.

Большинство подобных писем-обращений ясно говорит о том, что процесс строительства социализма большевистско-сталинского типа радикально менял сознание многих людей. Благодаря огромному влиянию пропаганды он создавал иллюзорную картину настоящего и будущего, частью которой была картина неизбежного торжества пролетарской солидарности и близкого «краха мирового капитализма».

Представленное письмо, как и положено для документа «международного масштаба», сочетает в себе целый ряд особенностей новой советской реальности: тут и пропагандистский пафос, рожденный «успехами колхозного строительства», и большая политика «под руководством ІІІ коминтерна» в том ее виде, в каком она закреплялась в умах партийных функционеров. Понятно, что такое обращение «к женщинам Америки» писали не рядовые колхозницы, от имени которых оно составлено. Это – взгляд и оценка событий работников партаппарата нижнего уровня, заседавших в «женотделах» и «райженсекторах» при комитетах ВКП(б).

Стремление большевистской партии вовлечь в свою политику традиционно пассивный «женский элемент» в период коллективизации привело к появлению массы новых пропагандистских форм. Одной из них стали женские «делегатские собрания» руководимые «женотделами», где обычно и принимались коллективные резолюции и обращения подобного рода.

Письмо в Америку имеет сопроводительную записку, направленную заведующей «женсектором» Западносибирского крайкома ВКП(б) Г.С. Востротиной. В ней говорится: «Тов. Востротина! Мы посылаем письмо в Америку. Написали в день 8 марта и посылаем всем 1 экземпляр. [...] 8 марта провели хорошо. Райженсектор Елисеева. 11/ІІІ-32 г.».

Дошло ли письмо по адресу или было остановлено на какой-то стадии доставки в Америку остается неясным. Непонятно также каким образом авторы рассчитывали сделать его достоянием американской общественности. Однако сам по себе этот документ, как непосредственное выражение общественных настроений и оценок переживаемых событий, служит свидетельством того какие причудливые формы принимала политическая пропаганда в коллективном сознании людей большевистско-сталинской эпохи.

Документ публикуется с сохранением стилистических и орфографических особенностей источника.

Дорогие женщины Америки!

В международный день 8 марта мы работницы и колхозницы села Залесово² собравшись на торжественное заседание в народный дом в количестве 800 человек, шлем горячий пролетарский привет и желаем завязать с вами крепкую связь.

Мы живем в далекой, но теперь не глухой, а индустриальной Сибири. Недалеко от нас всего в 150 километрах построены гиганты: Урало-Кузнецкий комбинат³, Магнитогорск⁴, завод горного оборудования⁵, Сибкомбайн⁶. Все эти гиганты превращают Сибирь из страны аграрной в страну индустриально-аграрную. Многие из нашего села там работают. Из мелких частных хозяйств мы построили крупные колхозы. Многие женщины стали крепкими сознательными борцами за социализм. Рядом с селом у нас уже третий год работает льнообрабатывающий льнозавод. Он работает в три смены день и ночь, но все-таки придется строить еще завод так как один завод не успевает переработать тресту⁷. Рабочий день на заводе 7 часов тридцать минут. Имеется общая столовая, читальня, радио и электричество, последнее пока только на заводе, но к осени [19]32 года будет освещаться все село.

Мы, колхозницы села Залесово, с 1930 года перешли к специализации района и нашего коллективного хозяйства. Если при царизме сеяли всего помаленьку, на разных лоскутках земли и на клячах лошадях, то теперь — одно наше село засевало в [19]31 году льна 1000 га а на [19]32 г. посев льна намечен 2200 га. Имеем у себя машино-тракторную станцию в 300 лошадиных сил, т.е. 30 шт. тракторов. Имеется у нас в одном только нашем сельсовете 4 молочно товарных фермы с теплыми хорошими дворами, в которых обобществлено 800 дойных коров, 600 телят 300 свиней и 125 чистокровных лошадей. Есть маслодельный завод, который стал тесным и в [19]33 году будет построен новый крупный механизированный завод.

Для облегчения нашего женского труда в селе имеется детский сад а к весенней посевной во всех колхозах будут работать детсады и ясли, в которые мы отдаем своих детей на время работы.

Наряду с достижениями у нас есть еще и трудности, которые мы преодолеваем своим энтузиазмом и боремся за осуществление пятилетки большевистскими темпами.

Капитализм задыхается в экономическом кризисе стремясь избавиться от кризиса за счет пролетариата колониальных стран и СССР. При поддержке мирового пролетариата под руководством III коминтерна мы

надеемся на вашу солидарность.

Много еще мешают нам кулаки и их помощники, прячут хлеб, ломают

машины, портят лошадей, стараются сорвать колхозную жизнь. Но мы

этого не допустим. Мы идем под руководством ленинской партии

сплоченными рядами. Сегодня мы передали в партию 10 человек женщин.

При всех колхозах созданы делегатские женские собрания где женщины

учатся искуству* управлять советским государством. Выполняем завет

ЛЕНИНА «каждая кухарка должна научиться управлять государством».

Дорогие товарищи трудящиеся женщины Америки боритесь против

войны в Китае⁸, как мы боремся. Не допускайте буржуазию до нападения на

социалистический советский союз, чтобы не подорвали наше большое дело,

которое освободит от угнетателей пролетарат всего мира, решительно

протестуйте против казни 8 молодых негритянских рабочих 9 .

Ждем вас в июле месяце к себе в гости. Приезжайте обязательно

посмотреть нашу жизнь и работу.

Да здравствует международная пролетарская солидарность женщин

работниц, батрачек и крестьянок колхозниц.

Долой провокаторов войны. Руки прочь от СССР и Китая.

По поручению президиума общего собрания женщин:

[без подписей]

с. Залесово Западно сибирского края. СССР.

* Так в тексте.

Источник: ГАНО. Ф. П. 3. Оп. 4. Д. 458. Л. 274-275.

Примечания:

1 Голубев А.В. Формирование образа внешнего мира в СССР 1930-х годов. // Русская история: проблемы менталитета. M..1994; Мифологизированное сознание и внешний мир. // Бахтинские чтения. Философские и методологические проблемы гуманитарного познания. -Орел,1994; же. Запад глазами советского общества (Основные тенденции формирования внешнеполитических стереотипов в 30-х годах). // Отечественная история. 1996. № 1; он же. Мифологизированное сознание как фактор российской модернизации // Мировосприятие и самосознание русского общества (XI–XX вв.) – М., 1994; Россия и Запад. Формирование внешнеполитических стереотипов в сознании российского общества первой половины XX века. / Под ред. А.В. Голубева. – М., 1998; Бранденбергер Д. Кризис сталинского агитпропа: пропаганда, политпросвещение и террор в СССР, 1927-1941 / пер. с англ. А.А. Пешкова, Е.С. Володиной. М.: РОССПЭН, 2017; и др.

² Село Залесово – центр современного Залесовского района Алтайского края.

³ Имеется ввиду Кузнецкий металлургический завод в Новокузнецке (с октября 1932 г. – Сталинск).

⁴ Очевидно, что упоминание Магнитогорска добавлено здесь для весомости общего списка достижений индустриализации в Сибири.

⁵ Первоначальное название нынешнего авиазавода им. Чкалова в Новосибирске.

⁶ Нынешний завод «Сибсельмаш» (Новосибирск).

⁷ Треста – льняная или конопляная солома, используемая для получения волокна.

⁸ Речь идет об интервенции Японии в северо-восточном Китае в 1931-1932 гг., в результате которой на территории Манчжурии было образовано марионеточное государство Маньжоу-го.

⁹ В этих словах о восьми рабочих имеется ввиду громкий судебный процесс под названием «дело юношей из Скоттсборо», организованный в США в 1931 г., по которому восемь рабочих-негров от 13-ти до 20-ти лет были безосновательно обвинены в изнасилованиях белых женщин. В СССР и в самих США «дело» получило широкий резонанс в виде массовой протестной кампании в печати, что привело в конечном счете к отсрочке, а затем и отмене смертного приговора. (Подробнее об этом: Сорокин А., Тимофеева М. «Пионерская правда» против суда Линча. Как масштабная протестная кампания в СССР спасла от смерти восьмерых «юношей из Скоттсборо». // Родина, 2018, № 12 (1218).